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СЛАВ КО ГОР ДИЋ

ПИ СЦИ, КЊИ ГЕ, ПО СЛО ВИ И ДА НИ*

Че твр так, 26. мај 2016.
Ако ни сред њи век ни је не из ди фе рен ци ра на тми на, ни је ни 

твој ју че ра шњи дан оно ли ко мра чан: окон чан је ре лак си ра ју ћим 
џо гин гом и при су ством на пред ста вља њу књи ге Зо ра на Ко ва че ви
ћа у Пла то не у му. О ње го вом Су сре ту и су ко бу с на у ком го во ри ли, 
углав ном уче но и за ни мљи во, Сло бо дан Гру ба чић, Дра ган Про ле 
и Рат ко Бо жо вић. Кључ ни и до не кле уз не ми ру ју ћи њи хов ути сак 
о ово вре ме ном ре ду ства ри ука зу је на аро ган тан од нос при род но
тех нич ких на у ка пре ма ху ма ни стич ким ди сци пли на ма, фи ло зо
фи ји и по е зи ји. А нај ве се ли ја епи зо да с про мо ци је ни је из при че 
по ме ну тих бе сед ни ка не го из тзв. ди ску си је, у ко ју се укљу чи ла 
и јед на про фе сор ка Ме ди цин ског фа кул те та. Она је, ка ко се сад 
при се ћа, у го ди на ма санк ци ја, кад ова мо ни су до пи ра ле на уч не 
пу бли ка ци је из ве ли ког све та, чи та ла у би бли о те ци бу дим пе штан
ског уни вер зи те та нај но ви ју све ску углед ног аме рич ког ча со пи са 
по све ће ног ње ној обла сти, дер ма то ло ги ји. За ста ла је, из не на ђе на, 
над при ло гом на сло вље ним „Ле по та”, где је, већ у ап страк ту, прочи
та ла де фи ни ци ју: ле по та је кад не ко отво ри вра та, а ва ма за ста не 
дах.

У по по днев ном крат ком сну сто јиш са оцем у јед ној ва шој 
њи ви. По сле бу ђе ња јој уза луд тра жиш про то лик из ствар но сти. 
У углу те њи ве, за се ње ном не ка квим др ве ћем чи је кро шње не ви
диш, као да има и ма ло ка ме ња. Ра ду јеш се, као по не кад и на ја ви, 
док ми лу јеш је дан ома њи ка мен – овај пут сив, шу пљи каст, спу
жваст, од не куд на лик ста ром и на пу ште ном оси њем гне зду. Отац 

* Из днев ни ка Сто да на.
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се чу ди и бла го под сме ху је тво јој ра до сти, под се ћа ју ћи те да и на 
дру гом углу њи ве, на кра ју ње не ди ја го на ле, има не што ка ме ња. 
Као да у сну, а по го то во по сле бу ђе ња, у оче вим ре чи ма и осме ху 
ра за зна јеш тра го ве се ћа ња на ста ри крај, где го то во ни чег и ни је 
би ло осим ка ме на.

Увек осе тиш при сност са сте но ви тим пре де ли ма ко је по не кад 
гле даш у те ле ви зиј ским ре пор та жа ма. А про шлог ле та, на јед ном 
књи жев ном бо рав ку у Хер це го ви ни, ис крао си се по под не, док је 
дру штво спа ва ло, у ма лу скит њу по ве ли кој же зи. Из скром ног хо
те ла, у род ном ме сту Вла де Ми ја но ви ћа зва ног Ре во лу ци ја, по шао 
си не куд на па мет, пу тељ ком из ме ђу ку пи но вог гр мља, раз не жен 
до су за ми ри сом ка ме ног тла и оскуд ног ра сти ња. По да ле ко од 
ове за глу ве чу ли су се до зи ви и од зи ви не ви дљи вих ме шта на. У 
вре лом ва зду ху би ло је и ми ри са ву не, ова ца и то ро ва. Све, од не
куд, као у рђа во за пам ће ном ра ном де тињ ству, у кра ју сто ти нак 
ки ло ме та ра за пад но од овог ме ста, ода кле си за сваг да оти шао с 
не пу них пет го ди на. А вра ћао се на крат ко, рет ко, вр ло рет ко.

Пе так, 27. мај 2016.
На сед ни ци Од бо ра за кан ди да ту ру Но вог Са да за европ ску 

пре сто ни цу кул ту ре ни је ти све ја сно. За ман да љен, тај ни је зик да
нас све успе шни је кри је оно што се чи ни или не чи ни у по ли ти ци, 
еко но ми ји, на у ци, обра зо ва њу, па, ево, и у кул ту ри. Раз у мео си, ипак, 
да до ста ко шта ју стра ни кон сул тан ти и да, уко ли ко се ува жи на ша 
кан ди да ту ра, под је сен сти жу у град не ка кви кул тур ни зва нич ници 
из Бри се ла. У ту свр ху ва ља Но ви Сад кул тур но раз и гра ти. Парти
тив ност, ма шта то зна чи ло, је дан је од кључ них зах те ва и ме ри ла. 
Тре ба сле ди ти, или над ма ши ти, оно што су у том сми слу по сти за
ли и по сти жу Сан Се ба сти јан у Ба ски ји, Ма ри бор у Сло ве ни ји, 
Ри је ка у Хр ват ској, или Хер цег Но ви у до ско ра нам је дин стве ној 
др жа ви. Не гри шо рац по ми ње Ма ти цу и ње не ве зе с дру гим ма ти
ца ма, свој курс кре а тив ног пи са ња и мо гућ на оку пља ња мла дих 
пе сни ка. Ти, на са мом кра ју, тек да не што ка жеш, пред ла жеш – по
што је ули ца вр хун ски циљ и кри те ри јум – из вед бе мо но дра ма, над
ме та ње ре ци та то ра и оку ша ва ње мла дих бе сед ни ка, на лик оно ме 
што, ко ли ко знаш, прак ти ку ју на Прав ном фа кул те ту у Бе о гра ду. 
Ра ни је си, у на ив ном жа ру, ука зи вао на зна ке ви дљи ве из да ле ка, на 
Зма ја, ко ји је (по Вељ ку Пе тро ви ћу) у по е зи ји за де цу „го то во без 
прем ца и у свет ској књи жев но сти”, и на Ти шму, пре ве де ног на више 
од два де сет је зи ка, те и на че шки и дан ски на се ве ру и хе бреј ски на 
ју гу. Не, уч ти во су те под се ти ли, не ће Евро па зна но и по твр ђе но, 
не го но во и но во о сво је но, где га и ка квог ра ни је ни је би ло.
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Био и у Ака дем ској књи зи. Бо ра ода бра ла Ма ље ви ча за омот
ни цу. Да ла ти ко пи ју Осма трач ни це, без ко ри ца, бе лу као ја је. Са 
из ве сним жа лом, од ре као се по след њег па су са са стра жње ко ри це. 
Да нас се хо ће крат ко ћа.

Рас тр чан, про пу стио да за бе ле жиш ју че ра шњу по се ту сво ме 
уну ку. По ме ну ти Пе тро вић, без де тан, у јед ном пи сму пи та Ва су 
Ста ји ћа да ли ма тор ци до и ста по де ти ње од те по зне сре ће. Да ка ко, 
леп ше је он то ре као, фи гу ра тив но, с при се ћа њем на не ку ша ша ву, 
у оби чај узе ту реч.

Су бо та, 28. мај, 2016.
По сле ви ше де це ниј ског не ха ја, у по след њих не ко ли ко го ди на 

не из о ста јеш са ску по ва школ ских дру го ва. Ма хом су за вр ши ли 
сту ди је еко но ми је у Бе о гра ду, Су бо ти ци и Са ра је ву. Те бе је, као 
и још по не ког, слу чај упи сао у бач ко па ла нач ку еко ном ску шко лу, 
по што је упра во тад уки ну та гим на зи ја. Учио си три ма те ма ти ке 
– оп шту, при вред ну и фи нан сиј ску, књи го вод ство и би ро тех ни ку, 
еко но ми ку и по ли тич ку еко но ми ју, при вред но пра во, по зна ва ње 
ро бе, дак ти ло гра фи ју и сте но гра фи ју, уз не ко ли ко тзв. оп ште о бра
зов них пред ме та. До да нас ни си имао у ру ка ма ен гле ску фун ту, а 
тад си је, тех ни ком ве ри жног ра чу на, пре ра чу на вао у дру ге ва лу те. 
Из не мач ког си учио је зик бан кар ства, по штан ске слу жбе и те шке 
ин ду стри је, о че му не умеш ни шта ни на ма тер њем. Гро зио се, из 
де тињ ства, чи нов нич ког све та и за ни ма ња, опи јен мит ским пред
ста ва ма о фи зич кој сна зи и фи зич ким рад ни ци ма, те о еп ским 
ју на ци ма, пу сто ло ви ма и ре во лу ци о на ри ма. Срећ ним слу ча јем си 
по ло жио при јем ни ис пит и упи сан на Фи ло зоф ски фа кул тет у 
Но вом Са ду. Ни ко од ис пи сни ка из три или че ти ри оде ље ња тво
је шко ле ни је по шао слич ним пу тем. Де це ни ја ма вас је без ма ло 
све раз два ја ло – осим сред њо школ ских се ћа ња, ко ја су њих, при
род но, ви ше упу ћи ва ла јед не на дру ге не го ли на те бе. И да нас, уз 
сву бли скост и ве дри ну, ма ло шта вас истин ски по ве зу је – осим, 
да ка ко, днев но по ли тич ких и по ро дич ноздрав стве них те ма. Шта 
ко ми сли и зна о Ву чи ћу, Јо ви ци Ста ни ши ћу, Ву ку Дра шко ви ћу 
или па три јар ху Па влу, ко од че га бо лу је и ка ко се ле чи, где су и 
шта ра де де ца и уну ци, ка ко се из го ди не у го ди ну про ре ђу је те, 
ка ко вам, ево, је дан до ла зи из ста рач ког до ма а дру гог, не кад позна
тог фуд ба ле ра, упра во сад због ср ча ног уда ра од не со ше ко ла хит
не по мо ћи – то је, от при ли ке, уз не из о став но го шће ње, на пи ја ње 
и бе за зле ни ше ре тлук, са др жај или бар оквир оног што да нас 
слу шаш и гле даш. По ми шља ју ћи, на крат ко и овла шно, ко ли ко ли 
ли ца и пу те ва има оно што по и маш као свој свет и жи вот, сво ју 
лич ност и суд би ну.
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Не де ља, 29. мај 2016.
За вла да ла не ка не ми ли ца, уме ла би да ка же тво ја по кој на мати. 

Зна мо, о сва ком се до бу го во ри ло као го рем од прет ход ног, ако не 
и нај го рем. Ко ли ко се се ћаш, по јед ном ра чу на њу по ре кла ли ри ке 
пр ва је пе сма, за бе ле же на у древ ном Егип ту, ка зи ва ла јад ра та ра 
ко га је брат пре ва рио при по де ли има ња.

Од ла жу ћи муч ну те му из да на у дан, не мо жеш а да да нас у 
овај ве се ли днев ник не упи шеш ка ко – упр кос пре ле пом про ле ћу 
– сву да бу ја ју ту жаљ ке же на на му же ве, мај ки на де цу, се ста ра на 
бра ћу, сна ха на за о ве, и обр ну то. Сме њу ју се и су да ра ју вре ме на 
и оби ча ји, а по не кад, на нај кра ћем ра сто ја њу, два на ра шта ја исте 
по ро ди це по ка зу ју не ве ро ват но раз ли чи та ли ца. Да ти ста не па мет! 
Ма ло ко уме да ишта отр пи, да се ичег од рек не, да иком ишта опро
сти. Ко ли ко ли смо да ле ко од оне хри шћан ске, или му ха ме дан ске, 
све јед но, по у ке да ни шта ни је сла ђе од гор ке ре чи ко ју си про гу тао. 
Сад не знаш да ли соп стве не или ту ђе, или и јед не и дру ге.

А мо жда по ро ди це ви ше и не по сто је – осим као ма ју шне и 
при вре ме не за јед ни це! Оту да су срод нич ки жал и жал ба не у те
ме ље ни и бес пред мет ни. Или су, па ра док сал но, уто ли ко не ми нов
ни ји што са др же и не што од ко лек тив не, ма кар и не све сне, но стал
ги је за све да љим, не по врат но ми ну лим ви дом за јед ни штва?

По не де љак, 30. мај 2016.
У инат пре ким оба ве за ма, од лу чио да – за сво ју ду шу – ко паш 

по хр пи но вих, не про чи та них књи га, за стај ку ћи где хо ћеш, кад 
хо ћеш и ко ли ко хо ћеш.

Сра ме ћи се по ма ло соп стве не та шти не, нај пре по тра жио ме ста 
на ко ји ма си по ме нут. Ци ти ра ју те че сто тво ји сту ден ти, у Тра гу и 
дру где, а сад у по ме ну том ча со пи су и Ра до мир Ива но вић. Те Дра ган 
Ха мо вић у Пу ту ка ис прав ној зе мљи, Ми хај ло Пан тић у Осно ва ма 
срп ског при по ве да ња и Јо ван Пеј чић у књи зи Зр на, ра сад, же тва.

Без по ме ну те те ско бе, за ста јеш пред дру гим ау то ри ма и друк
чи јим шти ви ма. Нај пре пред за вр шном пе смом у Бла шко ви ће вој 
књи зи Пре свр ше так, где се пе сник – и уче но и вра го ла сто – пи та: 
„По е зи ја или про за? / Је ли то ла жна рас кр сни ца?” Ла сло у сво јој 
по ет ској рас пра ви да је реч де се ти ни ства ра ла ца и те о ре ти ча ра 
ко ји се из ја шња ва ју о (не)по мир љи во сти по ме ну тих ви до ва из ра за. 
Те би пак па да ју на ум ско ра шња кри тич ка шти ва Бо ја не Сто ја но вић 
Пан то вић, ко ја на при ме ри ма Па вло ви ће ве и Хри сти ће ве по е зи је 
по ка зу је про дук тив ност но вих на чи на оро ђа ва ња сти ха с про зним 
го во ром.

Кад би мо рао да иза бе реш нај дра жу ме ђу ве ли ким пе сни ки
ња ма, то би би ла Еми ли Ди кин сон. Сто га се у књи зи Иле а не Чура 
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Са зда нић за у ста вљаш пред крат ким огле дом о овој див ној Амери
кан ки, ко ја је до кра ја жи во та са чу ва ла пре ле пу деч ју осо би ну – 
„сми сао за чу ђе ње”. Имао си, и бес по врат но из гу био, из бор из њене 
по е зи је у пре во ду Мар ка Ве шо ви ћа и Ја сне Ле вин гер. Дру ги пре
пе ви, укљу чу ју ћи и оне из пе ра Ива на В. Ла ли ћа, од би ја ју те прет
по ста вља њем зву ча ња зна че њу.

Не сме та ти што Ми лан Ми цић и у но вој књи зи при ча на пад
но под се ћа на Па ви ћа. Већ у пр вој при чи да ни су слич ни сли чица
ма на пор це ла ну, док не ко ула зи у град на ру ка ма, кроз ба ште, као 
и сви они што пе та ма ми сле, а је дан го сти о ни чар де ман ту је не ку 
при чу „као при чу чи ји је је зик оштрач но же ва”.

Нај по сле, у ја ну ар скофе бру ар ској све сци ово го ди шњих Поља 
чи таш рас пра ву Џ. М. Ку ци ја „Ис по вест и двој не ми сли: Тол стој, 
Ру со, До сто јев ски”. И на даш се и при бо ја ваш да ће Ку ци (раз)от
кри ти и не што што не знаш или се пре тва раш да не знаш о при
ро ди соп стве ног ис по ве да ња. Тол стој, по сле пр вот не оп чи ње но сти 
Ру со о вом отво ре но шћу, у по зни јим го ди на ма ка зу је Гор ком ка ко 
је Ру со ла гао и ве ро вао у сво је ла жи. Ко ју де це ни ју ра ни је, ју нак
на ра тор За пи са из под зе мља Ф. М. До сто јев ског та ко ђе се освр ће 
на Ру соа, са гла ша ва ју ћи се с Хај не о вим уве ре њем да су тач не 
ау то би о гра фи је ско ро не мо гу ће, да ће чо век го во ре ћи о се би увек 
ла га ти, те и да је Ру со ла гао у сво јој ис по ве сти, и то на мер но ла гао, 
из су је те. Од ових де тек тив ских прет по став ки и уви да мо жда су 
ко ри сни ји они пси хо ло шкопо е тич ки на ла зи Ку ци је ви ко ји тре
ти ра ју ис по ве сти у ро ма ни ма као, с јед не стра не, об лик ма зо хи зма 
и по ро ка и, с дру ге, „као јед ну од ге не рич ких фор ми” на ко јој се 
те ме љи „до сто јев ски јан ски ро ман”. Ту је и не ко ли ко вр то гла вих 
про зре ња са са мог кра ја овог по ду жег огле да. По јед ном, услед 
при ро де све сти, „соп ство не мо же пред са мим со бом из ре ћи исти
ну о се би и про на ћи мир без мо гућ но сти са мо об ма не. Истин ска 
ис по вест не про ис хо ди из сте рил ног мо но ло га соп ства ни ти из 
ди ја ло га соп ства са вла сти том сум њом у се бе, не го [...] из ве ре и 
ми ло сти”. По дру гом, тра га лац за исти ном не про на ла зи исти ну 
у ла ви рин ту про це са са мо и стра жи ва ња, већ кроз про све тље ње 
ко је му до ла зи спо ља (у Ље ви но вом слу ча ју, из не над но про све тље
ње са др жа но у ре чи ма јед ног се ља ка). По во дом са мо тра га лач ких 
прег ну ћа ју на ка дво ји це ве ли ких ру ских пи са ца, Ку ци бе ле жи низ 
лу цид них и ефект но сро че них за па жа ња, ме ђу ко ји ма је и осве до
че ње „да је и са ма сум ња у се бе тек по крет на тра ка за бес крај но 
тап ка ње у ме сту”.

Да ли је у овој за бе ле шци ср жни са др жај овог да на? Ко зна! 
Чи та лач ку оса му је пре кра ти ла су пру га, вра ћа ју ћи се из по ду же 
по се те сна хи и уну ку, и ћер ка ко ја се истог ча са ја ви ла те ле фо ном. 
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Умро је, ка же, Све то зар Ко ље вић. А про шле сре де си га ви део на 
про мо ци ји Ко ва че ви ће ве књи ге! Био је и хра бар пли вач, ко ји је за
ла зио у Ду нав и у мр тву је сен, и пла ни нар, с ма лим рук са ком ко ји 
као да му је сра стао с ле ђи ма, и бе сед ник с не из ле чи вом скло но шћу 
за ду хо ви те по ен те, и удо вац од ско ро, и брат тра гич но по стра да лог 
Ни ко ле, о чи јим си Ико но бра ни те љи ма и ико но бор ци ма по о дав но 
пи сао. Тим ре дом су се ро ји ле ми сли, да би те, по том, у не из о став
ном тр ча њу, опет по ри зич ној вре ли ни, су сти гла и при се ћа ња на 
ње го ве књи ге, че ста сед ни че ња у Ма ти ци и оних не ко ли ко за једнич
ких пу то ва ња у Бе о град, Ба ња лу ку и Хер це го ви ну. По кој му ду ши.

Уто рак, 31. мај 2016.
Опет оно Си ми но: „Кад се хо ће, не мо же с’, / А кад мо же, 

отла же с’...” Од ла гао до по след њег да на за вр ше так из ла га ња о 
Та њи Кра гу је вић, а он да те сна шао до бро ти зна ни на пад мр зо во
ље. По сле муч ног на ка њи ва ња, ипак на пи сао се дам стра ни ца. То 
је пу ки са же так ра ни јих чи та ња не ко ли ко Та њи них пе снич ких 
књи га, ко ји ћеш, ка ко си од лу чио у по след њи час, су тра про чи та
ти уме сто она два днев нич ка за пи са са чи ње на овог про ле ћа. То 
по по днев но му че ње за крат ко убла жио пред ве чер њим тр ча њем, 
оста вља ју ћи за ноћ и ра но ју тро на ста вак и окон ча ње по сла. Љут 
на се бе, као у то ли ким слич ним си ту а ци ја ма, кад би све дру го 
ра ди је и лак ше не го оно што мо раш!

Сре да, 1. јун 2016.
Та њу, ко кет но и кур то а зно, уз све по што ва ње за Да ру Се ку лић, 

Зла ту Ко цић, Ма ри ју Ши мо ко вић и Рад ми лу Ла зић, про мо ви сао 
у пр ву да му са вре ме не по е зи је. По том, из о ста вља ју ћи днев нич ке 
за пи се, про чи тао ју че ра шње со чи ње ни је, скло пље но од ци та та и 
па ра фра за соп стве них ра ни јих ис ка за, уз где ко ју фра зер ску до пу
ну. Ни кад го ре у ве ку, ма да су се са бе сед ни ци по на ша ли као да је 
све у нај бо љем ре ду. Уз Та њи ну бла го род ну реч за хвал но сти, ка
за ну на по чет ку и на кра ју, чи та ли на пи са но или усме но ме ан дри
ра ли Бо јан Ђор ђе вић, Ва са Пав ко вић, Не над Ша по ња, Та ма ра 
Кр стић, Со ња Ми ло ва но вић и тво ја ћер ка, ко ја је, за раз ли ку од 
оста лих, го во ри ла о Та њи ној есе ји сти ци. Са оп ште ња ва ља, пре 
но вем бра, при пре ми ти за збор ник. Уна пред се ра ду јеш чи та њу 
пре ле пог за пи са Ми ли це Ни ко лић. Ова ко, на ухо, из ту ђих уста, 
ма ло си шта мо гао упам ти ти.

Че твр так, 2. јун 2016.
По ли ти ка из ве шта ва о Та њи и ју че ра шњем ску пу на по ла 

стра ни це. Пет на е стак ре да ка, ко ли ко те за па ло, ни је, ме ђу тим, де
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лић твог ју че ра шњег ка зи ва ња, не го исе чак из јед не од оних двеју 
днев нич ких бе ле жа ка. Те па пи ре је Та ња Кра гу је вић усту пи ла Зо
ра ну Ра ди са вље ви ћу пре са мог ску па. Да нас, из ње них иза бра них 
пе са ма (Трн о сви ли), про чи тао с ра до шћу оних пет на е стак из Пи сма 
на ко жи (2002), књи ге ко ја ти је сво је вре ме но про ма кла. Сне го ви 
и ру же! На гост де те та, ан ђе ла, олу је, „раз блу де лог тр на што ра сте”. 
И „јед на ко на го” ста бло по ре кла. И „на га све тлост”. И би ће љуба
ви, „од зла та тек, / још јед на / на гост са мо”. Пе сме без на сло ва, и 
без ијед ног име на, осим Ах ма то ве и „чо ве ка по име ну Ри сто вић”. 
Пре пи су јеш ов де пе сму од све га де сет ре чи: „Не ра си пам реч пе пео 
// Не на ме тљи ва је / ко ли ко ко нач на // И тач на.”

Ве че рас ћеш ви де ти Гој ка Те ши ћа. Гла ва ти пу на пи са ца и 
њи хо вих жи во та. Не ми слиш о Те ши ћу, ни о Ри сто ви ћу, с ко јим си 
раз ме нио пи смо или два, и јед ном га или два пут ви део, и јед ном 
пи сао о не ко ли ко оних бе лих, пост хум но об ја вље них књи га сти
хо ва. Вр зма ју ти се по па ме ти су сре ти и ми мо и ла сци, срод ства и 
раз да љи не, не при ја тељ ства, при ја тељ ства и по ква ре на при ја тељ
ства Кр ле же, Ан дри ћа, Цр њан ског, Ва си ћа, Бог да но ви ћа, Ри сти ћа, 
Ви на ве ра, Ла за ре ви ћа, Ђи ла са, Зо го ви ћа, Да ви ча, Ћо си ћа, Ки ша 
и то ли ких дру гих, а све из бес крај не ди сер та ци је Вла ха Бо ги ши ћа. 
Сваг да на пра сит, Кр ле жа те при до би ја људ ским од но сом пре ма 
Ва си ћу и Зо го ви ћу, упр кос то ли ким раз ли ка ма и раз ла зи ма.

На пу ту до Град ске би бли о те ке, у пред ве чер је, опио те пр ви 
ми рис ли па у Змај Јо ви ној и за чу ди ла не пре глед на ма са срећ ни ка за 
сто ло ви ма на обе стра не ули це. А у би бли о те ци те об лио зној од не
за слу же них по хва ла ко ји ма су те оба су ли Те шић и оста ли прикази
ва чи књи ге есе ја о Ду ша ну Ва си ље ву (Ма гле, но ћи и жи це) Вик то
ра Шко ри ћа, твог до ско ра шњег сту ден та. Да све не би испа ло од већ 
дир љи во, по ста ра ли су се не из бе жни скри бо ма ни и бр бљив ци, који 
жи ве од из ну ђе не па жње на ова квим ме сти ма. За то је, по ми шљаш, 
нај бо ље ћу та ти и са мо ва ти, по пут древ них мол чал ни ка и от шел
ни ка. Као што са му је она до бро осве тље на а авет но пра зна Пра во
слав на књи жа ра „Бе се да” у по ме ну том ме те жу Змај Јо ви не ули це.

Пе так, 3. јун 2016.
До бри и стра шни Бо го љуб Ши ја ко вић! По тра жиш од ње га 

не што од Че стер то на, а до би јеш па кет са де вет књи га. Где их са
кри ти од пра ши не и су пру ге, го ни ча пра ши не!

Ни је ла ко ни са Гој ком Те ши ћем: на ја вљу је ско ру од бра ну 
ди сер та ци ја о Ми хи зу и Кр ле жи, те ужи ва ње, у лет њим да ни ма, 
уз те зу о хри шћан ским и па ган ским еле мен ти ма у де лу Раст ка 
Пе тро ви ћа и ону о иде о ло шким аспек ти ма са гле да ва ња срп ске 
књи жев но сти два де се тог ве ка.
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Чуо се са Та њом. Свра тио у Ака дем ску књи гу. Бо ра Ба бић у 
Кра гу јев цу, на та мо шњем пр вом сај му књи га. Дај Бо же да про да 
пет на сло ва. Ср бе да нас чи ни ма њи на, са ста но ви ма пре тр па ним 
књи га ма, и над моћ на ве ћи на, у чи јим на стам ба ма не ма ни јед не 
књи ге. Та ко, и сто га, не ку пу ју књи ге ни јед ни ни дру ги.

Му ха рем Ба здуљ, пред ста вљен као при по ве дач јед ном стра
ни цом у тво јој Осма трач ни ци, има да нас леп чла нак о Ђи ла су, 
по во дом 105го ди шњи це ње го вог ро ђе ња. На стра ну ви до ви тост, 
чи ни ти се да ве ли ке љу де чи ни ве ли чи на уло га у бор бу ко ју во де.

У Ћу при ји, у про гра му Шко ле за му зич ке та лен те, не ма Ду
ша на Ма ти ћа, пе сни ка ро ђе ног у том гра ду. Не ма ни На ста си јеви
ћа, по Ми ји Па вло ви ћу нај ве ћег на шег ме ђу рат ног пе сни ка, при
том и ве ли ког тра га о ца за род ном ме ло ди јом, ма кар ме ло ди ја и не 
има ла исто зна че ње у по е зи ји и му зи ци. Ако та мо ни је ни ком ста ло 
до ње го ве пе сме „Фру ла”, шта оче ки ва ти од дру гих обра зов них 
про фи ла? Ваљ да ћеш о то ме не што ре ћи на сед ни ци На ци о нал ног 
про свет ног са ве та, у уто рак.

Ето на шта свој ху ди про ћер да ваш дан! Не на ла зе ћи вре ме на 
за скит њу, ма ло тр ча ње и уди са ње ли пи ног ми о ми ри са! Или бар 
за по нов ни су срет с јед ном пе смом Слав ка Ми ха ли ћа или по ет ским 
за пи сом Ми ло ва на Да ној ли ћа. О ми ри су и сја ју ли пи ног цве та, у 
оба слу ча ја, на рав но.

Су бо та, 4. јун 2016.
Ме се ци ма већ, као бољ ка ко ја узи ма ма ха, све ви ше ти при

зи ва па жњу јед на пред ста ва ко ју сад, ве ро ват но, не ћеш уме ти при
ве сти ре чи ма. Не ћеш, нај пре, сто га што је у срод ству с оп штим 
ме сти ма, па јој, њи ма на лик, пре ти и њи хо ва ане мич ност. Не ћеш 
и за то што ти мањ ка стр пље ња без ко јег у ова квим при ли ка ма не ма 
пу та до исти не, јер је за кла ња ју и од ми чу ње ни двој ни ци, уто ли
ко успе шни је што тра га лац, све умор ни ји, све лак ше при ста је на 
при бли жне од го во ре.

Ко све ни је ре као да је жи вот на лик по зо ри шту! Раз и гра ва 
се, из во ди на сце ну но ва ли ца, не по врат но уда ља ва она пр ва шња, 
сме њу је и за пли ће, а по не кад и по на вља, при вид но или ствар но, 
зна не си ту а ци је, не ми нов но се при ми чу ћи свр шет ку, чак и он да 
кад се чи ни уста ље ним и не про ме њи вим.

У тво ме слу ча ју би ва и та ко и друк чи је. Те бе збу њу је, и згра
ња ва, ла ко ћа за бо ра ва: као да је све исто, а ни шта ни је исто! Му
ње ви то се за бо ра вља ју и љу ди, и ули це, и по се че на ста бла, као да 
их ни кад ни је ни би ло. Свет не са мо да не сто ји, не го бу ја, друк
чи ји, то ли ко друк чи ји од се бе ју че ра шњег, а ми као да то не при
ме ћу је мо. Ни је наш, или ће још са мо за крат ко би ти наш, а то нам 
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не до пи ре до све сти. Те ку да ни као ве ли ка шко ла за бо ра ва: не 
се ћа мо се ми ну лог, ни ти по ми шља мо на бли зи ну кра ја. А кад нам 
и бле сне у све сти да уско ро не ће би ти нас у овом и ова квом све ту, 
или да, отуд, не ће би ти овог све та, што је у не ку ру ку исто, ми тај 
бле сак истог ча са по ти сне мо за бо ра вом, оп се ном ви дљи вог, до дир
љи вог и по јав ног, ко је нам се чи ни веч но – јер је ствар но, је ди но 
ствар но на спрам под јед на ко ма гло ви тог ми ну лог и пред сто је ћег. 
Тре ну так и су шта про ла зност ко ји се хо ће исти ном, је ди ном исти ном!

Од лу тао си, мо жда си упра во хтео ре ћи ка ко те, по о дав но, 
не што бу ди, све че шће, из тог дре ме жа у при ви ду и за бо ра ву. Ма кар 
свет, опет, во љом су ро вог не ког па ра док са, од го во рио све сил ни јом 
оп се ном на та тво ја ра са њи ва ња!

Не де ља, 5. јун 2016.
Дан од мо ра, а ти би у свим прав ци ма! На мо сту, ко ји си пре 

и по сле бом бар до ва ња пре тр чао бар сто ти ну пу та, ни је те би ло 
не ко ли ко ме се ци. Га ле бо ви ле те над во дом, се де на во ди, гле да ју 
из ви си не свој од раз у во ди. Про ла зе ре ком ла ђе. А с оне стра не 
во де твр ђа ва, „као јед но дав но обе ћа ње”, по ре чи ма при по ве да ча 
Не ма ње Ра и че ви ћа. Ве ли ка во да, то ли ко опе ва ва на. Да ли ћеш се 
да нас над не ти над ње но огле да ло? И по гле да ти опет у Пе тро ва
ра дин, знан и драг са сто раз ло га, још из сту дент ских да на. Ту је 
ро ђе на и Тру да Ста маћ, чи ја те ан то ло ги ја не мач ких пе сни ка (Раз
го вор о ста бли ма, 1985) при зи ва и ових да на – по себ но оном Брех
то вом пе смом о жи во ту у там ним вре ме ни ма „...у ко ји ма је / и 
раз го вор о ста бли ма по стао зло чин / Јер укљу чу је шут њу о то ли
ким не дје ли ма!”

Сун ча но ју тро. „Ни шта леп ше под сун цем но би ти под сун
цем”, ре кла би, у по ме ну тој ан то ло ги ји, Ин ге борг Бах ман. Куд ли 
ћеш да нас?

Сун це је оп се сив на те ма у Гу би ли шту Мир ка Ко ва ча. Дру ги 
пак Би ле ћа нин, Ра до слав Бра тић, пи ше Зи му у Хер це го ви ни. Пре
ми нуо је пре не ко ли ко да на и до стој но ожа љен у По ли ти ци. Био 
је, с не из бри си вим бе ле гом си ро че та, и де те и стар чић, из кра ја где 
се про пу ши чим се про хо да. Жао ти је што га ви ше ни си чи тао и 
што ни кад о ње му ни си пи сао. Сто га му, ју че, по кај нич ки, про чи
тао три при по вет ке из по ме ну те Зи ме у Хер це го ви ни. При се ћа ју ћи 
се, с про шло го ди шњег пу та у Би ле ћу, пу то ка за у ње го ве род не 
Бре сти це. Ко ли ко знаш, кад их је та мо би ло, се ло је би ло бес пут но. 
Сад, кад та мо го то во ни ког не ма, Бре сти це има ју пут у свет.

Сун ча но пре под не. На ја ви ло се по том ство на ру чак. Су пру га 
по слу је. Ти ни да нас не ћеш на мост, али ћеш ис тр ча ти сво ју не да
ле ку трав на ту ста зу, где те по здра вља ју слез и ка ми ли ца, хај дучка 
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тра ва и она чи ста, бе ла, да ви чов ска „звон ца по пон ца”. Све зна но 
из де тињ ства.

Сун ча но по под не? За са да је та ко, али ме те о ро ло зи пред ска
зу ју пљу ско ве. Све су при ли ке да ћеш, са су пру гом и си ном, од го
ди ти за ко ји дан пут у Гај до бру. Нек још ма ло са му ју ру же, нек при
че ка ју ви шње, зре ле и пре зре ле. Нек при че ка ју и бра ћа, онај из 
Гај до бре и онај из Бач ке Па лан ке. (Са се стром, у овом гра ду, ју трос 
си се чуо.) Већ пе де сет го ди на пам тиш Ду брав ка Хор ва ти ћа: „Кад 
сам био три мо ја бра та и ја, / кад сам био че тво ри ца нас...”

Бра ћа. По ми сли иду сме ром ко рен ске мор фе ме: по зна вао си 
Бра ти ће ве срод ни ке у Гај до бри. Па сме ром од ла ска: Ра до слав оде 
за Мир ком Ко ва чем, то ли ко друк чи јим, упр кос за ви чај ној бли ско
сти. А Ин ге борг се уби ла у Ри му, 1973, у че тр де сет сед мој го ди ни 
жи во та. Она је, ка жу, ве ро ва ла да је љу бав у сфе ри људ ско га оства
ри ва са мо пу тем не га ци је – са мо, на и ме, ако љу бав ни ци умру због 
љу ба ви.

Не ма сун ца. Смра чи ло се, а тек је че ти ри по под не. „Југ црн 
и се ва”, баш као у Ду чи ће вој пе сми. Ни шта од пу то ва ња, дра ги 
Хер це гов ци.

По не де љак, 6. јун 2016.
Ју че, у ка сно по под не, обла ци се раз ма кли. Ти, бо је ћи се Ђоко

ви ће вог по ра за, ни си укљу чи вао те ле ви зор. Хо дао Ли ман ским пар
ком, са бла сно пу стим. Тек по не где дветри ста ри це, из ван спорт ског 
и оп штег све та и вре ме на, као у ка квој пе сми Је ле не Лен голд. Рани
је би ру жу отрг нуо стре пе ћи од не чи јег мр год ног по гле да, или чак 
ру жне ре чи. Сад си мо гао без стра ха опу сто ши ти цео ру жич њак.

Да нас из у ча вао па пи ре На ци о нал ног про свет ног са ве та, при
пре ма ју ћи се за су тра шњу сед ни цу. Ја ви ла ти се тим по во дом ко
ле ги ни ца Љи ља на Ба јић из Бе о гра да, с Фи ло ло шког фа кул те та. 
Из Ма ти це пак ни си мо гао те ле фон ски ус по ста ви ти кон такт ни са 
ким из За ду жби не „До си теј Об ра до вић”. Исе ље на? Уга ше на?

Ни су до бре ве сти ни из Ака дем ске књи ге. Дво днев ни бора вак 
у Кра гу јев цу чист гу би так. По сле то ли ких па ко ва ња, рас па ки ва ња 
и по нов них па ко ва ња, уз оста ле на по ре и тро шко ве, про да то све га 
де сет књи га. Жао ти Бо ре Ба бић.

У ри ја ли ти про гра му се над ви ку ју нај ска ред ни јим грд ња ма 
и по ли ва ју мле ком. А све за ба сно слов не хо но ра ре.

Да ли ћеш су тра из бо ри ти ме сто за На ста си је ви ћа и Ма ти ћа 
у Шко ли за му зич ке та лен те? Мо жда и хо ћеш.

Мо жда, у нај оп шти јем сми слу, хел дер ли нов ски ре че но, где 
ра сте опа сност – ра сте и спа се ње.
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Уто рак, 7. јун 2016.
Сто ти дан!
У Бе о гра ду у дватри ма ха по хва ли ли тво је кон ци зно обра

зло же ње за укљу чи ва ње Ма ти ће вих и На ста си је ви ће вих сти хо ва 
у онај про грам, као и јед ног од лом ка из Де сни чи них Про ље ћа 
Ива на Га ле ба, ко јим си, не без ри зи ка, про ши рио свој зах тев. Одо
бра ва ње те и об ра до ва ло и по сти де ло, као у ђач ким да ни ма.

Су тра ће, на рав но, у штам пи осва ну ти са мо ко мен тар јед не 
је ди не те ме са овог че тво ро сат ног де ба то ва ња: вест да су по ли ција 
и БИА у За во ду за из ра ду нов ча ни ца стро же над зи ра ли при пре му 
те сто ва за за вр шне ис пи те не го не дав но штам па ње гла сач ких ли
сти ћа за пар ла мен тар не из бо ре.

Вла ди мир Ву ка ши но вић ти по да рио Све ште ну и ду хов ну трпе
зу, књи гу огле да о срп ској ли тур гиј ској те о ло ги ји и прак си, а код 
ку ће те са че ка ли с ре фе ра том о ди сер та ци ји Иде о ло шки аспек ти 
у кри тич ком и књи жев но и сто риј ском са гле да ва њу срп ске књи жев
но сти у 20. ве ку Бо ри са Бу ла то ви ћа, ко га се, у нај леп шем све тлу, 
се ћаш са сту ди ја. У пред со бљу пак, уз не ко ли ко не рас па ко ва них 
ча со пи са, ча ме и две још нео тво ре не књи ге че сти тог и ум ног Дра
ги ше Ка ле зи ћа и Пред ве чер је, но ва пе снич ка збир ка дра гог ти 
Ми ло ша Кор ди ћа. По ми шљаш ка ко је сва ко од нас, уз не спор не 
гре хе, у по не чем до ве ка и без кри ви це крив.

Пред ноћ, про те гао но ге у ма лој скит њи и тр ча њу, зна ју ћи да 
су тра – због пла ни ра ног пу та у Гај до бру – не ма ни шта од ре кре
а ци је. Та мо ма тор тр кач ни је ма ња атрак ци ја од Ла зе Ко сти ћа на 
Це ти њу.

И, ту смо! Дан, без ма ло, као ко пи ја у ма лом све га што си чи
нио и ми слио овог про ле ћа. И бе ле жио, збра ја ју ћи сед ни це, књи ге, 
ста бла и трав ке, и се ћа ња на то ли ке жи ве и мр тве, и све сво је зави
ча је, уз по сло ве не гда шње и са да шње, и пре пле те ве ли ке исто рије 
с на шим ма лим суд би на ма. И са ња рио, не бе ле же ћи, о по не чем што 
цен зор у те би, као и у сва ком, па и нај о два жни јем све до ку о се би, 
ни кад не уно си у за бе ле шке.




